Modul 5: Basbyten, Egenvarden och diagonalisering, Kvadratiska former

1. Undersok vilka av foljande matriser beskriver en transformation mellan tva

baser:

R N
a. . . . C.
321 210 2 1 1

2.  Bestdm transformationsmatrisen for 6vergangen fran
a. basen e=/{eq, ey} till basen f={2e; + 3ey, 4e1 + 5es} (den nya basen f
bestar alltsa av vektorerna fi; och fo med koordinaterna (2,3) respektive
(4,5) 1den gamla basen e).
b. basen {e; + ey, e; + 2e5} till basen {eq, es}.

c. basen {e; + 2e9, 2e; + ey} till basen {e; + 5eq, 3e; + 3es}.

3. a.Vektorn v haribasen {eq, es} koordinaterna (2,1). Vilka ar koordina
terna for v ibasen {e; + ey, e; + 2es}?

b. Vektorn v haribasen {e; +eg, e; + 2es} koordinaterna (3,4). Vilka ar
koordinaterna for v 1basen {eq, es}?

4. Ixy-planet inférs nya uv—koordinater genom att man tar vektorerna f; =(1,3)
och fo=(2,1) som nya basvektorer. Vilken ar ekvationen 1 det nya koor-
dinatsystemet for den rata linje som 1 det ursprungliga systemet har ekvationen
2x +y=257?

5. Ixy-planet inférs nya uv—koordinater genom att man tar vektorerna fi =(1,2)
och fo=(2,5) som nya basvektorer. En rat linje har i det nya systemet ek-
vationen u +v = 1. Vilken &r linjens ekvation i det ursprungliga systemet?

6. IRZ med basvektorer {eq, es} viljs vektorerna med koordinaterna (4,3)
respektive (3,2) som nya basvektorer {fi, fo}.

a. Vilka ar koordinaterna i1 det nya systemet for den v vektor som 1 det
gamla systemet har koordinaterna (2,1)?

b. Vilka ar koordinaterna i det gamla systemet for den v vektor som 1 det
nya systemet har koordinaterna (1,-1)?

c. Vilken ar ekvationen i det nya systemet for den riata linje som 1 det gamla
systemet har ekvationen x —y =27



10.

11.

12.

Undersok vilka av foljande matriser beskriver en ON—transformation mellan
tva baser:

340 340 3 4 0
a |4 30 b. |4-3 0 c. l4-3 0
005 005 °\0 0 5
5 10 10
4 L] 2-11 10
14 -2 -5

En linjar avbildnig har i basen e matrisen A, ochibasen f matrisen Ay
Bestam

2
a. Afom A= 45 och f={e; + 3ey, 2e; + 4es}.

2

C. Ae om Af =[

5
2 3

b. A om Af =[4 5) och f={e; + 3eg, 2e; + 4ey}.
3

5) och e=1{f1 + 3fs, 2f1 + 4fo}.

4

2 3
d. Afom A= [4 5) och e ={f1 + 3fs, 2f1 + 4f5}.
Bestdam egenvirden och egenvektorer till foljande matriser:

R R

Bestam egenvirden och egenvektorer till foljande matriser:

5 3 -2 0-11 1 0 2
a. -4-2 2|, b. -1 0 1|, c. 2-1 1
22 0 -1 -1 2 -1 11

A &r matrisen 1 uppgiften 9. Undersék A &ar diagonaliserbar. Om sa ar fallet
bestdm en matris C som diagonaliserar matrisen A och ange C-1AC.

Unders6k om man kan bilda en bas i R? bestdende av egenvektorer till

-1 2

matrisen [

9 3). Om sa ar fallet ange en sadan bas.



13.

14.

15.

16.

17.

18.

Vilka av foljande matriser &r ON—diagonaliserbara?

5 3 -2 0-1-1
a. —4-2 2/, b. -1 0 -1].
22 0 -1 -1 2
1 1-1
Visa att matrisen A={2 0 —1| 4r diagonaliserbar och bestim A0,
1-1 0

Undersok om A ar diagonaliserbar. Om sa &r fallet bestdm matris C som
diagonaliserar matrisen A och ange C-'AC.

1 0 2 1 0 2 1 0 -1
a. A=|0 1 1|, b. A=|0 1 1], c. A= 02 0].
1 1 3 1-3 3 -1 0 1

Skriv pa huvudaxelform och bestim vilken typ av kurvai R2 som ges av ek-
vationen

a. 6xZ—4xy+9y2=5.

b. 4xy+3y2=1.

c. 2y2+4+4xy—x2=1.

Skriv pa huvudaxelform och bestdm vilken typ av kurva i R2 som ges av ek-
vationen

a. xZ+4xy+y2—4x—-8y=1.

b. xZ—-xy+y2—4x+2y=1.

c. x2—2xy+y2+12\/§x=8.

Beriakna arean innanfor ellipsen 2x2 + 4xy + 5y2 = 1. Det anses kdnt att arean
innanfor ellipsen x%/a? + y2/b2=1 &r lika med nab.
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Endast matrisenic.

2 4 2 -1
o 5 1) o
a. (3,-1) b. (7,11).
u+v=1.
3x—y=1.
a. (-1,2) b. (1,1)

Endast matriser i c och d.

-3 -4 b 1
& 1710 )

a.

c.
a.
b.
d.

e

C.

e

AM=-1, Aa=3, v1=(0,1), v2=(1,2).

M =h=4,v=(32).

M =A2=0,v1=(1,0), v2=(0,1).

DO |~

M=0, =1, A3=2, v1=(1,-1,1), v2=(1,0,2), vs =(1,-1,0).

7\'1 = 7\'2 = ]-7 7\'3 = 07 U1 = (_]—7170)7 Uy = (17071)7 U3 = (17171)
7\'1 = 7\'2 = 07 7\'3 = ]-7 U1 = (_27_371)7 U3 = (17170)

b men inte a.

Det kan man inte.

b men inte a.

512 512 -512
Al0=]511 513 -512|.
-1 1 0
2 -2 -1
T.ex C=|1 -1
3 1 0
Ej diagonaliserbar.
1 01
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Tex C=|0 1 0|, C1AC=

1 0-1
2x2 +y2=1, ellips.
4x2 — y2 =1, hyperbel.

3x2 — 2y2 =1, hyperbel.

3u2 —v2=1, hyperbel.
u?+ 3v2 =10, ellips.

v =u?/6, parabel.
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